
“เจตนา” พกต าราเข้าห้องสอบ เมือ่ไม่ได้ใช้ตอบ ... เหตุใด ? ต้องตดิ F ครับ ! 
 

  คดีปกครองท่ีจะน ามาเล่าสู่กนัฟังในวนัน้ี เป็นเร่ืองเก่ียวกบันกัศึกษาระดบัปริญญาโทน ากระเป๋าเอกสาร
ท่ีมีต าราเขา้ไปในหอ้งสอบโดยก็ไม่ไดเ้ปิดใชต้  าราในการสอบ แต่มหาวิทยาลยัได ้“ปรับตก” ในวิชาดงักล่าวเน่ืองจาก
เห็นวา่เป็นการทุจริตในการสอบ 

ผูฟ้้องคดีในคดีน้ีเป็นนักศึกษาระดับปริญญาโทของมหาวิทยาลยัคริสเตียน (ผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1)  
ในการเขา้สอบวิชาการวิจยัทางการจดัการ ผูฟ้้องคดียอมรับว่าไดน้ ากระเป๋าเอกสารเขา้ไปในห้องสอบและระหวา่งการสอบ
ไดข้ออนุญาตกรรมการคุมสอบคน้หาน ้ ายาลบค าผิดในกระเป๋า โดยยกกระเป๋าข้ึนมาวางบนโต๊ะและไดน้ าหนังสือ 
ออกจากกระเป๋าเอกสารและไดว้างหนงัสือดงักล่าวไวท่ี้พ้ืนติดกบัผนงัหอ้งสอบ ต่อมาผูฟ้้องคดีไดรั้บแจง้วา่ไดเ้กรด F 

หลงัจากท่ีผูฟ้้องคดีขอความเป็นธรรม ผูถู้กฟ้องคดีก็ไดมี้หนงัสือแจง้ให้ผูฟ้้องคดีสอบวิชาดงักล่าวใหม่ 
แต่ผูฟ้้องคดีไม่เห็นดว้ยและเห็นว่าไม่ไดรั้บความเป็นธรรม เป็นการเลือกปฏิบติัโดยไม่ชอบดว้ยกฎหมาย จึงน าคดี 
มาฟ้องศาลปกครองขอให้ผูถู้กฟ้องคดีเพิกถอนใบแจง้ผลการศึกษาเฉพาะวิชาการวิจยัทางการจดัการท่ีแจง้ผลเกรด F 
และใหผู้ถู้กฟ้องคดีร่วมกนัใหผู้ฟ้้องคดีไดเ้ขา้สอบขอ้เขียนประมวลความรู้และสอบปากเปล่าเป็นกรณีพิเศษ 
  ในชั้นรับค าฟ้องคดีน้ี ศาลปกครองสูงสุดวินิจฉัยว่า มหาวิทยาลยัคริสเตียน (ผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1)  
เป็นหน่วยงานทางปกครองท่ีไดรั้บมอบหมายให้ใชอ้  านาจทางปกครองหรือด าเนินกิจการทางปกครอง จึงเป็นหน่วยงาน
ทางปกครองตามมาตรา 3 แห่งพระราชบญัญติัจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 และเป็นคดีพิพาท 
ตามมาตรา 9 วรรคหน่ึง (1) แห่งพระราชบญัญติัจดัตั้งศาลปกครองและวธีิพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 

หลังจากท่ีศาลปกครองรับค าฟ้องไวพ้ิจารณาแล้ว ได้วินิจฉัยในเน้ือหาคดี ซ่ึงตามประกาศ
มหาวิทยาลัยคริสเตียน เร่ือง ระเบียบปฏิบัติว่าด้วยการสอบระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา ลงวนัท่ี 10 
มิถุนายน 2555 ก าหนดหลกัเกณฑส์ าคญัในการสอบขอ้ 4.13 วา่ ห้ามนกัศึกษาน าหนงัสือ ต ารา หรือเอกสารใดๆ ฯลฯ 
เขา้ไปในหอ้งสอบ และขอ้ 5 ก าหนดวา่ หากนกัศึกษากระท าการทุจริตในการสอบในรายวิชาใดจะถือวา่สอบตกและ 
ไดส้ญัลกัษณ์ F ในรายวชิานั้น 

ดังน้ัน การท่ีผู้ถกูฟ้องคดีมีค าส่ังให้เกรด F แก่ผู้ฟ้องคดีเป็นการกระท าท่ีชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ ? 
โดยศาลปกครองสูงสุดวนิิจฉัยว่า การท่ีระเบียบดงักล่าวห้ามนักศึกษาน าหนังสือ ต ารา หรือเอกสารใดๆ 

เข้าไปในห้องสอบโดยเด็ดขาดน้ัน มีเจตนารมณ์ท่ีจะป้องกันมิให้ผู้ เข้าสอบกระท าการทุจริตในการสอบในรายวิชาต่างๆ  
อันจะยงัผลให้การสอบซ่ึงเป็นการวดัผลความรู้หรือความสามารถของผู้ เข้าสอบแปรปรวนไป ไม่น่าเช่ือถือ เป็นส าคัญ  
ดงันั้น หากนกัศึกษาผูใ้ดน าหนงัสือ ต ารา หรือเอกสารใดๆ เขา้ไปในห้องสอบ  โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง หนงัสือ ต ารา หรือ
เอกสารท่ีเก่ียวกับรายวิชาท่ีสอบ โดยเจตนาอนัเป็นการฝ่าฝืนขอ้ห้ามดังกล่าว ถือไดว้่านักศึกษาผูน้ั้ นกระท าทุจริต 
ในการสอบในรายวิชานั้น ไม่วา่นกัศึกษาผูน้ั้นจะมีโอกาสไดใ้ชป้ระโยชน์จากหนงัสือ ต ารา หรือเอกสารเหล่าน้ีในการตอบ
ขอ้สอบแลว้หรือไม่ก็ตาม 
 เม่ือผูฟ้้องคดีไดน้ ากระเป๋าเอกสารซ่ึงผูฟ้้องคดีก็ตระหนกัดีวา่มีหนงัสือซ่ึงมีเน้ือหาสาระบางส่วน 
ท่ีสามารถใชเ้ป็นประโยชน์ในการตอบขอ้สอบวิชาดงักล่าวไดแ้ละก่อนถึงเวลาสอบ กรรมการคุมสอบได้แจ้งเตือน 
ให้นักศึกษาท่ีเข้าสอบทุกคนทราบว่า ในการสอบวิชาดังกล่าวน้ีห้ามนักศึกษาน าหนังสือต าราเข้ามาในห้องสอบ  
ทั้งชุดขอ้สอบวชิาดงักล่าวก็ยงัไดมี้ค าช้ีแจงไวใ้นขอ้ 3 อีกดว้ยวา่ไม่อนุญาตให้น าต าราและเอกสารต่างๆ เขา้ห้องสอบ
แต่แทนท่ีผู้ ฟ้องคดีจะแสดงความบริสุทธ์ิใจโดยการน าหนังสือไปฝากไว้กับกรรมการคุมสอบแล้วค่อยขอรับคืน 
เม่ือสอบเสร็จ กลับละเลยไม่น าพาต่อค าเตือนดังกล่าว  และในระหว่างการสอบยงัไดข้ออนุญาตกรรมการคุมสอบ 
หยิบน ้ ายาลบค าผิดจากกระเป๋าเอกสาร ซ่ึงย่อมจะตอ้งตระหนกัรู้อีกวา่มีหนังสืออยู่ในกระเป๋า แต่ก็ยงัเพิกเฉยไม่น า
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หนังสือเล่มดังกล่าวฝากไวก้ับกรรมการคุมสอบ กรณีจึงเช่ือได้โดยปราศจากขอ้สงสัยว่า ผูฟ้้องคดีได้น าหนังสือ 
เล่มดงักล่าวเขา้ไปในหอ้งสอบโดยเจตนา มใิช่ด้วยความเผลอเรอ พฤติการณ์เช่นวา่น้ีเพียงพอท่ีจะใหว้ญิํูชนในแวดวง
การศึกษาถือได้แล้วว่าผูฟ้้องคดีกระท าทุจริตในการสอบ โดยมิพกัตอ้งค านึงว่าผูฟ้้องคดีได้ลกัลอบหยิบหนังสือ 
เล่มดงักล่าวข้ึนมาเปิดลอกขอ้ความลงในกระดาษค าตอบขอ้สอบหรือไม่ หรือมากนอ้ยเพียงใด 

การท่ีผูถู้กฟ้องคดีท่ี 1 วนิิจฉยัวา่ผูฟ้้องคดีกระท าทุจริตในการสอบและแจง้ผลการสอบวา่ไดเ้กรด F 
จึงไม่เป็นการกระท าท่ีไม่ชอบด้วยกฎหมายและไม่เป็นการละเมิดต่อผูฟ้้องคดี (ค าพิพากษาศาลปกครองสูงสุดท่ี  
อ. 955/2555) 
  คดีน้ีเป็นอุทาหรณ์ท่ีดีส าหรับนกัเรียนนกัศึกษาท่ีตอ้งตระหนกัถึงความส าคญัของระเบียบกฎเกณฑ์
หรือค าช้ีแจงต่างๆ ท่ีห้ามน าหนังสือ ต ารา หรือเอกสารใดๆ เข้าไปในห้องสอบ เพราะถึงแมว้า่ผูก้ระท าจะมิไดมี้เจตนา
คดัลอกเพ่ือประโยชน์ในการสอบก็ตาม แต่การกระท าท่ีเป็นการฝ่าฝืนขอ้ห้ามย่อมส่งผลให้การวดัผลความรู้หรือ
ความสามารถของผู้ เข้าสอบ ไม่น่าเช่ือถือแลว้ .. ครับ ! 
 

นายปกครอง 
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